[image: image1.jpg]’
I L] ;
y -
MIN\STERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro konkurenceschopnost

evropsky
socialni
fondvCR EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P10_3.3
Tematická oblast: Optika

Odraz světla
Typ: DUM - pracovní list
Předmět: Fyzika
Ročník:  5. r. (6leté), 3. r. (4leté), FS
[image: image2.jpg]nmmleM !! l%l:!\':!\—l
u‘ﬁpggllwm!%& %!!Ewygl:
i MM!EH;Q:L

e e




Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296
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Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: březen 2013

Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
 1. 
Odraz světla  
a)
je změna směru světla při průchodu stejnorodým prostředím
b)
je změna směru světla při dopadu na rozhraní dvou optických prostředí o různém indexu 
lomu
c)
je změna směru světla při dopadu na rozhraní dvou optických prostředí o stejném indexu
lomu
d)
je změna směru světla při průchodu z jednoho prostředí do druhého
2.  
Totální odraz může nastat 

a)   
při přechodu světla z prostředí, ve kterém se šíří rychlostí 
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b)
při přechodu světla z prostředí, ve kterém se šíří rychlostí 
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c) 
při přechodu světla z prostředí, ve kterém se šíří rychlostí 
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d) 
vždy

3.
Pokud dochází k odrazu světla na rozhraní dvou prostředí s rozdílnými indexy lomu, pak 
platí:
a)
úhel lomu je menší než úhel dopadu
b)
úhel lomu je větší než úhel dopadu
c)
úhel odrazu je roven úhlu dopadu 

d)
úhel lomu je větší než mezní úhel
4. 
Zákon odrazu popisuje 

a)
jak se šíří světlo v stejnorodém prostředí
b)
jak se šíří světlo při průchodu z jednoho prostředí do druhého
c)
jak se šíří světlo v nestejnorodém prostředí
d)
jak se šíří světlo při dopadu na rozhraní dvou prostředí
5.  Po dopadu rovnoběžného svazku paprsků na dokonale rovinné rozhraní dvou prostředí


je odražený svazek paprsků

a)  
rozbíhavý

b)  
sbíhavý

c)  
rovnoběžný

d)  
rozptýlený

6.
Mezní úhel je


a)
úhel dopadu, pro který úhel odrazu je roven 90°
b)  
je úhel lomu, pro který úhel dopadu roven 90°



c)  
je úhel dopadu, při kterém se světlo neodráží 

d)  
je úhel dopadu, při kterém úhel lomu je roven 90°
7.  
Zákon odrazu zní:
a)  
Úhel odrazu je roven úhlu dopadu.

b)  
Úhel odrazu je roven úhlu dopadu a odražený paprsek se dále šíří libovolně.
c)
Úhel odrazu je roven úhlu lomu a odražený paprsek zůstává v rovině dopadu.

d) 
Úhel odrazu je roven úhlu dopadu a odražený paprsek zůstává v rovině dopadu.

8.
Na totálním odrazu světla je založen princip funkce 
a)
lupy
b)  
optických kabelů


c)  
mikroskopu 

d)  
optických hranolů
9.  
Určete správné tvrzení:
a)  
Úhel odrazu nezávisí na frekvenci světla.
b)  
Úhel odrazu závisí na frekvenci světla.
c)  
Z dopadajícího paprsku bílého světla je úhel odrazu největší pro světlo červené.
d)  
Z dopadajícího paprsku bílého světla je úhel odrazu největší pro světlo fialové.
10.  
Mezní úhel je vždy 
a)  
roven podílu indexů lomu prostředí, na jejichž rozhraní dochází k lomu
b)  
roven 90°
c)  
roven 0°
d)  
menší než 90°
11.  
Zákon odrazu světla 

a)   
platí pro světlo každé frekvence

b) 
nelze odvodit z Huygensova principu
c) 
neplatí pro dvě prostředí s přibližně stejnými indexy lomu

d) 
závisí na rychlosti světla

12.  
Při průchodu světla z prostředí o indexu lomu 
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13.  
Totální odraz může nastat 
a)  
 při přechodu světla z prostředí s indexem lomu 
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b)
při přechodu světla z prostředí s indexem lomu 
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c) 
při přechodu světla z prostředí s indexem lomu 
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d) 
vždy
14.  
Mezi plochy, které dobře odráží dopadající světlo, nepatří
a) 
zrcadla


b) 
kovové vyleštěné plochy

  
c)
klidná vodní hladina

d)  
papír
Příklady

1. 
Světelný paprsek vychází z lampy L a po odrazu na rovinné ploše prochází bodem A.

Sestrojte bod, ve kterém dochází k odrazu paprsku od rovinné plochy.
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2.  
Narýsuj další chod paprsku.
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3.  
Na dvě navzájem kolmé rovinné plochy dopadá do bodu P světelný paprsek. Určete úhel,  
který svírá paprsek odražený od obou ploch s dopadajícím paprskem. Záleží velikost 
tohoto úhlu na velikosti úhlu 
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4.  
Skleněný válec má index lomu 
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může svírat paprsek s osou válce, aby paprsek nevycházel z válce.  
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5. 
Optická vlákna se skládají ze dvou částí. Jádro má index lomu 
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 a plášť index lomu 
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Určete, pod jakým největším úhlem 
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může vstoupit paprsek ze vzduchu do vlákna, aby 
nepronikl do pláště. Řešte nejdříve obecně a pak pro hodnoty 
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6.
Nad středem kruhového bazénu o poloměru 6 m, naplněného po okraj vodou, visí ve výšce 

2,8 m rozsvícená lampa. Jak daleko od okraje bazénu stojí člověk, který má výšku 180 cm a 
vidí světlo lampy odražené od hladiny vody?
K zamyšlení:

1.
 Vysvětlete, proč na klidné hladině vody vidíme jasný obraz, ale na rozčeřené nikoli.
2. 
Diamanty jsou charakteristické svým vysokým třpytem. Proč?
4.  
Ryby v řece jsou ze břehu špatně viditelné, ale z výšky mostu je možné je vidět dobře. 
Vysvětlete.
5. 
Proč záhon zalitý na zahradě má tmavší barvu?

6. 
Odrazová skla na patnících odrážejí světlo z reflektorů aut zpátky k autu. Jak je to 
možné?
Zdroje:
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